

Листаем страницы истории... «Главные сражения ВОВ – Блокада Ленинграда»

*Много лет тому назад, когда нас ещё не было на свете,
была Великая Отечественная Война. Это была жестокая война.*

Она принесла много горя и разрушений:

Бедя пришла в каждый дом.

Эта война была самым страшным испытанием для народа. Кто же напал на нашу страну? В 1941 году на нашу Родину напала фашистская Германия.



ГОЛОД В ЛЕНИНГРАДЕ: ТРАГЕДИЯ ОСАЖДЕННОГО ГОРОДА

Война ворвалась и в мирную жизнь ленинградцев. Город тогда назывался Ленинградом, а его жители - ленинградцами. Фашисты окружили город, перекрыли все выходы и входы в город. Ленинград оказался в блокадном кольце. Что такое блокада? Это осадное кольцо, в которое взяли город.

Город регулярно обстреливали с воздуха по 6-8 раз в сутки. И звучала воздушная тревога. Когда люди слышали сигнал, то все прятались в бомбоубежище, и чтобы их успокоить по радио звучал звук метронома, который напоминал звук биения сердца, говорившим людям, что жизнь продолжается. А что такое бомбоубежище? (Это специальные помещения под землёй, где можно было укрыться от бомбёжки)

Немцы за два дня разгромили Бадаевские склады в районе Московского тракта. По официальным данным, там хранилось 3000 тонн муки и 2500 тонн сахара, спасти удалось только треть продукции.

Наступила зима... Настали страшные, тяжелые блокадные дни.

Их было 900... Это почти 2,5 года.

Жизнь в городе становилась всё труднее. В домах не работал водопровод, от сильных морозов вода в нём замёрзла. Еле живые люди спускались на невский лёд за водой. На саночки ставили вёдра, бидоны и набирали воду из проруби. А потом долго, долго везли домой.



Норма хлеба снизилась в 5 раз, вот такой кусочек хлеба давали жителю блокадного Ленинграда- 125 грамм.

И всё, больше ничего - только вода.

РЕЦЕПТ БЛОКАДНОГО ХЛЕБА НОЯБРЯ 1941 г.

57% - ОБОЙНАЯ МУКА

20-30% - ОВСЯНАЯ МУКА

10% - ПОДСОЛНЕЧНЫЙ ЖМЫХ

3% - СОЛЬ

2-3% - СОЛОД

При выпечке этого хлеба формы для выпечки смазывали соляровым маслом (другого не было).

Установить реальный рецепт блокадного хлеба непросто. Он менялся чуть ли не каждый день в зависимости от имеющихся хлебных суррогатов. Да и не хлеб это был, а скорее его подобие. Но именно он спас тысячи ленинградцев.

**НОРМА ВЫДАЧИ
ХЛЕБА**
на Декабрь

Рабочие и ИТР	Служащие	Учащиеся	Дети
250 гр.	125 гр.	125 гр.	125 гр.



Вынужденно популярным продуктом стал студень из столярного клея и котлеты из книжных переплетов. Ленинградцы отрывали обложки, резали их на мелкие кусочки, размачивая несколько часов в кастрюле. Когда бумага разбухала, воду отжимали, в получившуюся кашу добавляли муку из жмыха и лепили из смеси котлеты. Масла не было, и книжные котлеты жарили на поверхности горячей буржуйки. Чтобы перебить ужасный вкус, в фарш добавляли специи или лук.



97% погибших от голода

До войны население Ленинграда составляло 3 миллиона человек, а к концу всего чуть больше 557 тысяч.

Часть населения была эвакуирована, однако не все доезжали к пункту эвакуации живыми.

По разным оценкам, блокада Ленинграда унесла жизни от 600 тысяч до 1,5 миллиона жителей города. Во время бомбежек погибло лишь 3% населения, 97% умерших скончались от страшного голода.



Дневник Тани Савичевой

Сжатые, лаконичные записи дневника Тани: “28 декабря 1941 года Женя умерла... Бабушка умерла 25 января 1942-го. 17 марта – Лека умер. Дядя Вася умер 13 апреля. 10 мая – дядя Лёша, мама – 15 мая”. А потом без даты: “Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня”.



ЛАДОЖСКОЕ ОЗЕРО И СПАСЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА

Много лет назад, в конце ноября 1941 года, была открыта «Дорога Жизни», по которой в город доставляли продукты, вывозили раненых, женщин, стариков и детей.

Это была единственная дорога, которая проходила по льду Ладожского озера. Ладога стала спасением, но весной поездки по льду стали опасными: часто машины шли прямо по воде, иногда проваливались, и водители снимали дверцы кабины, чтобы успеть выскочить из тонущего грузовика...



Дорога Жизни

С конца ноября 1941 года заработала ледовая Ладожская дорога – **дорога Жизни**. По ней в город везли хлеб, а на обратном пути – вывозили детей и стариков.



СНЯТИЕ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА: ПОБЕДА, ЗА КОТОРУЮ ЗАПЛАТИЛИ ЖИЗНЬЮ

Люди!
Покуда сердца стучатся,— помните!
Какою ценой завоевано счастье,— пожалуйста,
помните!
Детям своим расскажите
о них,
чтоб запомнили!
Детям детей
расскажите о них,
чтобы тоже
запомнили!



*Опять война, опять блокада,-
А может нам о них забыть?*

Я слышу иногда: «Не надо, не надо раны беречь.....». Юрий Воронов

А может действительно не надо ворошить прошлое. Может это не правильно вспоминать как выживали наши бабушки и дедушки, может «дорога жизни» данного поколения закончилась в 1944 году.

А вы как думаете?

Можно сказать, что «дорога жизни » блокадного Ленинграда закончилась, а дорога жизни поколения которое пережило блокаду продолжается, эта дорога живет в наших сердцах, мы восхищаемся и гордимся ленинградцами.

А как вы думаете, какая она - ваша «дорога жизни»?

Те, кто пережил блокаду, были обычными людьми. Они сумели совершить невозможное: пережить смерть, голод и ледяной ад.
И не только пережить, но и остаться людьми.

Они уходят, а вместе с ними уходит история и от нас зависит, чтобы она не ушла навсегда ... Если не останется в наших душах и памяти благодарности им, то порвётся нить связывающая поколения.

А это значит: и впереди - неизвестность, и позади - пустота.
Не на что опереться, нечем гордиться,
не в чём искать надежду на будущее.

Этого нельзя допустить!

